



## 一个人留下一条产业链

对于遵义这样的农业大市来说，脱贫攻坚，首先要让农民富起来。

2016年，上海市杨浦区商务委副主任周灵，作为第二批援黔干部到道真自治县挂职县委副书记。道真县建档立卡的6.2万贫困人口，散落在广阔的海拔1000米左右的崇山峻岭之间。

周灵发现，道真的蔬菜很好，但山外的城镇却很少听说道真蔬菜，无论从产量、标准化品牌还是营销上，道真蔬菜距离商业化还很远。但在周灵看来，发展蔬菜产业，是一条适合当地的脱贫攻坚之路。

要把蔬菜变成产业并销往外地，谈何容易。周灵联系到永辉超市华西区负责人，经过实地考察，双方达成了合作意向。2017年5月，道真蔬菜第一次集体“出山”，3.5吨花菜销往重庆；同年9月，22.7吨蔬菜从道真出发，直奔上海。

如今，重庆永辉超市、贵州茅台集团、上海高校学生食堂农产品冷链物流基地、江苏食行生鲜公司等大型超市、企业、高校，都有道真蔬菜的身影。上海市杨浦区的机关食堂里，道真南瓜是一道明星菜，常常被在食堂用餐的机关工作人员“秒杀”。优质的产品加上扶贫协作平台的助推，让道真蔬菜走出大山。

在周灵和其他扶贫干部的带动下，道真县83个村（居）均成立了商品蔬菜种植专业合作社；14个乡镇（镇）均组建了商品蔬菜购销公司，建成商品蔬菜分拣包装中心；自2017年启动“遵品入沪”以来，仅道真农产品入沪就达1000余吨，销售收入近1000万元，带动贫困群众增收近300万元。

因为蔬菜种得好、卖得好，周灵得了个外号叫“卖菜书记”。遵义市扶贫协作办公室主任杨堃曾私下问周灵：你在上海的时候买菜吗？这位文质彬彬的援黔干部笑笑回答：“在上海很少

买菜，很多菜不认识，现在我都认识了。”

杨浦区自2013年开始对口帮扶道真县，至今成功落地对口帮扶资金9749万元，实施援建项目75个。像蔬菜项目这样的扶贫方式，为当地留下了一个产业，将持续不断地为农民增收提供保障。

## “难啃骨头”，更要巧啃

遵义市对外协作办公室主任杨堃介绍，遵义市还有23.02万人没有摆脱贫困，而剩下未脱贫的群众，往往存在各种各样的困难，脱贫难度大，即使已经脱贫，巩固脱贫成果依然任重道远。

为了让最后的贫困人口找到适合的脱贫之路，遵义市借助上海扶贫协作平台，启动“沪遵劳务直通车”劳务输出扶贫项目。

为帮助遵义贫困劳动力用最快、最便捷方法来沪就业，两地人社部门依据上海遵义签订的三级劳务协作协议，2018年4月19日正式启动沪遵劳务直通车，由公共就业服务机构、社会组织、劳务企业等组织劳务小分队深入遵义贫困乡镇、贫困村了解贫困农户生活状况和就业需求，定期发布上海及周边用工信息，挨家挨户讲解就业政策和思想动员。

政府帮助贫困群众联系务工点，提供免费培训。今年7月，道真县建档立卡户朱黎男和邵正双夫妻在人社部门的组织下，赴上海市金山区日铭电脑配件有限公司务工。夫妻俩月收入7000元，经济状况大为改观，一家人已经实现脱贫。

两地人社部门成立11个工作站，在3家上海人力资源服务公司成立服务点，从机制上、经费上、服务上保障站点正常运转，半年来，已帮助遵义400多贫困劳动力来沪就业，贫困群众拿上了工资。

对于依旧生活在山区的贫困人群，改善他们的生活条件是脱贫的第一步。一个名为“自然能提水”的项目，就在务川仡佬族苗族自治县的山区农村，为村民解决了安全用水的问题。

去年，通过上海援黔干部牵线搭桥，上海市的自然能提水技术公司和水利专家多次到务川考察。经过现场查勘对比分析，专家们确定了第一批可以实施自然能提水项目的村组9个，覆盖18211人，其中贫困人口5506人。上海市援黔干部、务川县委副书记钟争光介绍，项目总投入190万元，其中上海市财政援助资金100万元，务川自治县配套资金90万元。

涪洋镇小坪村自然能提水项目经过4个月努力，提水房、坪山和联丰蓄水池以及提水管道的实施完成，有效解决了小坪村坪山组和涪洋社区联丰组两个村民组共计1033人和牲畜的安全

上海援黔干部周灵，在道真县开拓当地蔬菜产业化。

